

污水直排河湖 整改弄虚作假

督察组通报7省市水环境问题

新华社 新华视点 记者

一些城市黑臭水体久治难除，生活污水直排河湖，污水治理做表面文章。新华视点记者近日随中央生态环境保护督察组在长江流域的上海、浙江、江西、湖北、湖南、重庆、云南7省市督察发现，一些地方水环境治理依然存在不少问题。

一些城市黑臭水体久治难消

河水又黑又臭，水面上不时泛起灰黑色的泡沫。这是5月16日记者随督察人员在湖北省武汉市黄陂区滠口街道的老泵站河看到的情景。一位长期居住于此的老人告诉记者：这条河臭了好多年，每到下雨之前，河水就会更臭。

督察组指出，滠口街道大量生活污水长期直排老泵站河，形成3公里的重度黑臭水体；监测结果显示，氨氮浓度为20毫克/升，超地表水Ⅲ类标准19倍。武汉市黑臭水体治理不力，黄陂区连通后湖的老泵站河、钓场渠道等水体长期黑臭，黄陂区既不公示，也未开展有效治理，武汉市有关部门也未督促整改。

房前屋后的黑臭水体，是老百姓身边的突出水环境问题。《水污染防治行动计划》要求，省会城市建成区于2017年底前基本消除黑臭水体。国家有关部门后续对黑臭水体动态排查公示、限期治理等均有明确要求。2022年，有关部门印发《深入打好城市黑臭水体治理攻坚战实施方案》，要求地级及以上城市政府要排查新增黑臭水体及返黑返臭水体，及时纳入黑臭水体清单并公示，限期治理。

记者随督察组发现，黑臭水体排查治理不力、黑臭水体久治难消的问题在多地依然存在。

在湖南，记者随督察人员来到岳阳市小港河流域一处排污口，只见污水喷涌而出，水流之处泛起大量白沫，水面上随处可见黑色絮状漂浮物。岸边就能闻到臭味。督察人员说。监测显示，小港河氨氮浓度为9.2毫克/升，超地表水Ⅲ类标准8.2倍，轻度黑臭。

在江西，抚州市上报无黑臭水体，督察组暗查发现，临川区文昌大道东侧长约700米的水体散发明显异味，氨氮浓度25.6毫克/升，属重度黑臭。

在重庆，督察组暗查发现，渝北区多个小区生活污水通过沟渠和箱涵直排湖，湖入口处形成约100米污染带。记者5月18日在中央公园东路大桥下看到，此处涵洞的水面上漂浮着塑料垃圾，蚊虫密密麻麻，臭味

督察还发现，一些地方存在工业废水治理不到位问题。在浙江，诸暨

（新华社北京5月27日电）

明显。

在云南，督察发现，昆明市主城区的老海河河道内沉积大量淤泥，水体明显发黑、异味刺鼻。监测结果显示，水体氨氮浓度达43.6毫克/升，超地表水Ⅲ类标准42.6倍，为重度黑臭水体。

大量污水直排河湖

水环境基础设施建设运行，是稳定和提升区域环境质量的重要措施。但记者随督察组在多地发现，一些大中城市依然存在水环境基础设施建设改造缓慢问题，污水直排问题依然突出，部分河流断面水环境质量恶化。

5月17日凌晨，督察组在江西省九江市经开区暗查发现，李家山泵站外排口大量生活污水喷涌而出，经过十里河后汇入长江，当夜20分钟即排放2784吨。记者了解到，该泵站距离长江干流不到3公里，督察进驻期间仍在夜间直排生活污水。泵站主要承担城区防洪排涝任务，但由于所在区域雨污分流改造未完成，污水管网错接、漏接、破损情况突出，由上游汇集的泵站污水未经处理直排十里河。

督察发现，上海市部分区域污水管网建设不完善，雨天大量污水溢流外排。一方面，部分雨水进入污水系统，挤占污水处理空间，导致部分污水得不到处理，直接溢流排江。2023年全市有3500余万吨污水直排长江，其中经白龙港污水处理厂溢流口外排的就超过2500万吨。另一方面，大量污水进入雨水收集系统，经防汛泵站直接排入河道。全市现有的371座防汛泵站中，124座存在雨季排污问题。

督察组通报的典型案例显示，城市污水管网建设不到位，生活污水直排河湖问题普遍存在。

云南省昆明市将主城区产生的大量生活污水抽排至位于西山脚下的西园隧洞，直排沙河后汇入金沙江支流螳螂川，日均排放量高达13万吨。直至此次督察进驻期间，昆明市才将部分污水回抽至污水处理厂处理。记者在在现场看到，这一点位紧邻滇池，新建的污水泵站内部水体浑浊不堪，呈青黑色，随着机器的转动，现场散发出刺鼻的臭味。

湖北省孝感市每天超万吨生活污水排入滚子河，在河面形成明显污染带；浙江省宁波市宁海县城区，仅在颜公河、檀树头河、老颜公河的3座桥下就有8个雨水排口直排污水；湖南省岳阳市2023年累计有3000多万吨雨污水直排洞庭湖。

督察还发现，一些地方存在工业废水治理不到位问题。在浙江，诸暨

市印染园区将每天产生的3万余吨印染废水排入海东污水处理厂。该厂为城镇生活污水处理厂，缺少针对印染废水的处理工艺，无法实现达标排放，每天约14万吨出水，在浦阳江形成黑色污染带，汇入钱塘江。

此外，一些地方生活污水处理能力不足，污水处理厂长期超负荷运行。还有地方由于管网建设不完善、管网混接、雨污混流等，造成污水厂清水进、清水出，未能有效发挥污水厂作用，造成资源和资金浪费。

一些地方存在虚假治理、形式主义问题

督察组通报了一些地方水污染防治不严不实、甚至弄虚作假的乱象。

督察组在湖南发现，为完成污水收集率和进水生化需氧量浓度的考核目标，怀化市有关部门从2021年开始，指使污水处理厂编造进水生化需氧量数据，将上报数据提高至80毫克/升到100毫克/升之间，比实际的虚增50%左右，弄虚作假性质恶劣。

类似的问题在上海也被督察组发现。督察人员介绍，安亭污水处理厂未经水质检测，直接编造生化需氧量数据。现场督察时，企业负责人声称生化培养箱正常使用，但培养箱内只有一堆空瓶，无任何水样。在一系列证据面前，企业最终承认了编造数据的事实。

还有一些地方不重视岸上截污控污，却把力气用于河上治河，不治污水治河水。

督察组指出，2022年12月印发的《浙江省巩固提升城市黑臭水体整治环境保护行动实施方案》明确，仅实施临时调水冲污而不注重岸上截污控污，属于治标不治本问题。临海市在东大河治理中，没有在截污控污、系统治理上下功夫，而是借生态补水名义大量调水冲污。2024年1月至3月每天向东大河流域调水约17万吨，是其生态补水需求量的近4倍，部分支流调水量甚至达到生态补水需求量的10倍以上。

无独有偶。在江西省抚州市东乡区北港河沿岸，多处排口雨污水直排入河，当地不在岸上的污水收集处理下功夫，却在河道中省控断面上游建了4套污水处理设施对河水进行治理。

督察组指出，一些地区和部门对推进污水收集处理的紧迫性认识尚有不足，对系统解决污水溢流直排问题的决心还不够，尤其是个别地方还存在整治不严不实情况，致使相关问题长期未得到有效解决。

（新华社北京5月27日电）

中央第五生态环保督察组向湖南交办第十八批信访件

（2024年5月26日8时-5月26日20时）



27日，中央第五生态环境保护督察组向湖南交办群众信访举报件96件（来电举报69件，来信举报27件，含重点件12件）。其中，涉及张

界的交办群众信访举报件2件（重点件0件）。

第一批至第十八批，张家界累计收到举报件54件（其中重点件7件）。

按区域分布为：慈利县32件（其中重点件4件），永定区16件（其中重点件2件），桑植县6件（其中重点件1件）。

从生态环境问题类型来看，累

计涉及大气类问题多，占27.78%，其次是涉生态类、水类、其它类、噪音类、土壤类等，分别占23.61%、22.22%、11.11%、9.72%、5.56%。

所有举报件均已及时转交相关地区和部门处理。环境信访交办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组，整改和处理情况会及时向社会公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

（张家界市第九批 2024年5月18日）

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
18	D3H N202 40517 0066	1、分脉 墓砂厂规模很大，毁坏、填埋农田,开山毁林,严重破坏了山体,污染环境。 2、多次反映过分脉 墓砂厂问题,该厂变本加厉,虚假整改。 3、市城区距离合作桥乡十公里内有分脉 墓砂厂、银州砂厂、力宏源砂厂三个大型砂厂,希望政府明必要、合理。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1、分脉 墓砂厂开山毁林属实。2017-2022年期间,涉及分脉 墓砂厂10起违法占用林地行为,区林业局对其作出行政处罚,2022年4月完成生态修复并通过验收。 2、分脉 墓砂厂毁坏、填埋农田,严重破坏山体,污染环境不属实。砂厂2023年1月以来处于停产状态,现场查看,未发现新的开采痕迹和毁林行为,无毁坏、填埋农田情况。 3、多次反映过分脉 墓砂厂问题,该厂变本加厉,虚假整改不属实。砂厂有为完善的污染防治设施,2021年12月建成县级绿色矿山。2023年1月3日采矿许可证到期后一直未开采。 4、市城区距离合作桥乡十公里内有三个大型砂厂属实。永定区砂石土矿专项规划(2019-2025年)经市、区政府联合审查并报省自然资源厅批复,分脉 墓、银州、力宏源三个砂厂为保留矿山,3个砂厂产品不一,对保障城乡砂石、商品混凝土等建材供给是必要合理的。	部分属实	对分脉 墓砂厂行政处罚到位。	处理情况： 1、2017-2020年,区林业局对分脉 墓砂厂先后4起超出批准范围占用林地行为作出行政处罚。 2、2024年,区林业局对2020-2022年期间修建进场公路、厂房、边坡治理等其他涉及分脉 墓砂厂6起违法占用林地行为作出行政处罚。 整改情况： 分脉 墓砂厂恢复造林面积5.7879公顷,10起涉违法占用林地行为已处罚到位。	已办结	无
25	D3H N202 40517 0056	慈利县阳和乡二心岗村阳和钢 材厂旁砖厂,烟囱排放大量黑烟,最近有一些刺鼻气味,晚上生产噪音很大,影响居民休息。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1、烟囱排放大量黑烟,最近有一些刺鼻气味,不属实。现场检查时未发现烟囱冒黑烟,未闻到刺鼻气味,执法监测结果显示砖厂有组织废气排放达标。 2、晚上生产噪音很大,影响居民休息,基本属实。砖厂周边500米内有敏感点15个(14户居民,1家钢和钢材厂),破碎机、除尘设施风机、铲车和车辆运输作业时产生较大噪音,夜间对周边产生一定影响。	部分属实	砖厂废气达标排放,落实夜间防噪措施,做好居民解释工作。	处理情况： 市生态环境局慈利分局下达污染源现场检查记录,要求企业在22:00至次日6:00期间禁止车辆运输、破碎、铲车等高噪音作业。进一步加强脱硫除尘设施设备运行管理,确保废气达标排放。 整改情况： 企业正在落实夜间禁止高噪音作业相关措施;市生态环境局慈利分局近期将开展夜间噪声执法监测。	未办结	无
44	X3H N202 40517 0160	慈利县城南大门居民门前人行道破乱不堪,无法行走。原下水道全部堵塞,附近有多处宾馆,人畜粪便日夜成河,无法排泄,方圆几里范围内形成了卫生死角,脏乱差无处不在。	张家界市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1、商贸建材城南大门居民门前人行道破乱不堪,无法行走不属实。投诉所指人行道原为商贸建材城公共绿地,因紧邻商贸建材城的3栋私房翻修时,强行拆除商贸建材城围墙,占用公共绿地,作为私人停车和出行通道。 2、原有下水道全部堵塞,附近有多处宾馆,人畜粪便日夜成河,无法排泄,问题部分属实。商贸建材城小区污水管网完善,紧邻小区南大门的3栋私房改造成酒店后,将污水管接入小区污水管网,私房污水管小,且长期未维护,管道老化堵塞,导致污水无法排泄。 3、方圆几里范围内形成了卫生死角,脏乱差无处不在,问题部分属实。除紧邻南大门3栋私房下水道堵塞,污水外溢导致小范围脏乱差,其余区域均纳入正常卫生保洁范围,环境整洁干净。	部分属实	私房自建管整改到位。	处理情况： 住建部门要求3栋私房住户按规定将污水接入排污主管网。 整改情况： 零阳街道办事处走访居民做好沟通,私房业主正在对堵塞管网进行疏通。	未办结	无

◀◀ (上接1版①)

妆造结束后的游客，在专业摄影师的带领下，选择不同地点和角度，开始记录人生幸福时刻，游客们放飞心情，摆出优雅美丽姿势，定格最美瞬间。在欣赏美丽风景的同时，游客们也沉浸式了解了张家界的民俗文化、建筑风格，感受了不同地区的文化魅力。

来自安徽的游客夏婷婷和老公正在张家界度蜜月，他们决定在5月20日这天来七十二奇楼拍摄一组特殊的

纪念照。她说：这是我们结婚后的第一个520，也是我们的蜜月，来张家界是因为我们特别喜欢山水文化，喜欢感受大自然，张家界这边有很多的少数民族，比如说苗族、土家族等，这些民族服饰都特别美。

旅拍可以帮助游客记录旅游观光中的点滴，留下珍贵的回忆，能丰富游客旅游行程，也能增强游客体验感。目前，这种个性化的定制服务也深受外国游客欢迎，在部分景区，能看到不少外国游客穿着民族服饰打卡

售了120多单，销售额3000多元，这下坚定了大家的信心。

让粟云才意外的是，村播计划很快就开始火了，他也成了远近闻名的“支书主播”。如今不仅销售本村的土特产，其他村子的特色农产品也过来蹭热度，触网上线。

没想到一炮打响了。粟云才介绍，今年4月，在市商务部门村播计划支持下，村里最初也是抱着试试的态度开播的，第一次直播就销

售了120多单，销售额3000多元，这下坚定了大家的信心。

让粟云才意外的是，村播计划很快就开始火了，他也成了远近闻名的“支书主播”。如今不仅销售本村的土特产，其他村子的特色农产品也过来蹭热度，触网上线。

通过电商直播，展示山里的农副产品的带活山村经济。市商务局电商科相关负责人说，市商务部门力

争在每个乡镇打造1~2支直播团队，将本地优质特色农副产品销售到全国

各地，带动村民增收致富。

公开道歉信

经过慈利县法院的审判，我们深知在家私设生猪屠宰场经营生猪屠宰、销售，导致未经检验检疫的猪肉流入市场，对消费者生命健康安全产生了损害风险，是违法犯罪

行为。我们深感内疚和懊悔，现在真诚地向社会公众赔礼道歉，并承诺今后遵纪守法，绝不再犯此类错误，也希望社会各界朋友对我们监督，共同维护社会的共同安全和秩

序。再次为我们的错误行为向大家表示诚挚的歉意！

致歉人：刘文炎、王建新、刘志强、舒松清、卓尚存

4月全国查处违反中央八项规定精神问题9755起

新华社北京5月27日电（记者孙少龙）中央纪委国家监委网站27日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年4月，全国共查处违反中央八项规定精神问题9755起，批评教育和处理6647人。其中，查处违反形式主义、官僚主义问题4363起，批评教育和处理7009人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2455起，违规发放津补贴或福利问题732起，违规吃喝问题1208起，

评教育和处理5818人。

根据通报，今年4月全国共查处形式主义、官僚主义问题4363起，批评教育和处理6647人。其中，查处违反形式主义、官僚主义问题4363起，批评教育和处理7009人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2455起，违规发放津补贴或福利问题732起，违规吃喝问题1208起，